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МЈЕСТО И УЛОГА САМОСТАЛНИХ НАУЧНИХ ИНСТИТУТА

Општи прилаз

Развоју науке и њсној гаримјени свуда у свијету, паи у <нас, 
придаје се на садашњој развојној етапи огроман значај. Степен 
развијености науке један је од основних критеријума развијености 
Сваког друштва.

Кругвне 'промјене у многим областима живота и рада биле су 
посљедица промјена које су настале под утицајем иаучно-технич- 
ког прогреса, пооебно <пораста нивоа знања. Вазвој посљедњих 
неколико година доводи до најснажнијих промјена, повезивања 
науке и производње, органског уклапања научних истраживања у 
производни процес. Научно-технолошки прогрес представља нај- 
динамичнији фактор развоја, а наука основни чинилац од кога 
зависи даљи развој привреде и друштва. Са правом се може рећи 
да научноистраживачки рад, и наука у цјелини, представља ос- 
новну производну онагу друштва.

Значај и размјере научноистраживачког рада посебно су 
истакнути у привредно-недовољно развијеним срединама, гдје 
област науке, поред општих, заједиичких обиљежја и улоге за 
било коју средину, има и пооебну: да помогне у отклањању нис- 
ког степена привредног и друштвеног развоја.

Постојећи ниво развоја научноистраживачког рада у Црној 
Гори, и поред значајних резултата, још увијек је релативно ни- 
зак. Због немања традиције (јер се научноистраживачки рад, као 
институционализован систем, почео развијати тек у послијератном 
периоду, нарочито посљедњих десет година), као и због матери- 
јалних претпоставки, развој научноистраживачког рада био је 
екстензиван.

Научноистраживачки рад у цјелини, нарочито онај који се 
организује у самосталним научним институтима, има значајно мје- 
сто и улогу у укупном друштвеном развоју Републике.
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Основни носиоци научноистраживачког рада 
и њихова програмска усмјереност

Основни научноистраживачки рад у Републици везује се за 
самосталне научне институте, а затим за факултете и друге ин- 
ституте.

Најзначајнији су носиоци научноистражижчке дјелатности 
научни институти који обједињавају значајан научни потенцијал 
и реализују највећи број иаучних тема и пројеката.

Постојећу мрежу научних установа чини пет niHiCTMT^ra1 који 
функционишу у саставу четири научне области. То су: Пољопри- 
вредни институт у Титограду (биотехничке науке); Институт за 
биолошка и медицинска истраживања у Титограду (природно-ма- 
тематичке науке); Историјски институт и Институт за друштвено- 
-економска истраживања у Титограду (друштвене науке) и Инсти- 
тут за техничка истраживања у Титограду (техничке науке).2

Поједини науч1ни институти основани оу у различитим пери- 
одима3 и нијесу |једнако организовани.4

Научноистраживачки рад, као друштвено орпанизован и ин- 
ституционализован оистем у Црној Dopin, почео се развијати тек 
у условима послијератне социјалистичкс изградње, нарочито по- 
слије 1965. године када је оановано неколико научних института 
и ојачан научни 1потенциј;ал Републике.

1 Научни институти испуњавају услове из Закона о научним дјелатно- 
стима СРЦГ („Сл. лист СРЦГ", бр. 40/77) и уписани су у Регистар научних 
институција код Републичког секретаријата за образовање, културу и науку.

2 Недавно је основан Институт за поморство и туризам у Котору, који 
нема критичну масу научних радника. па нема третман научног института.

Институт за математику и физику и Институт за стране језике имају, 
као основну, наставну дјелатност, која се финансира из средстава Републи- 
чке самоуправне интересне заједнице усмјереног образовања.

Институт за медицинска истраживања је у оснивању.
3 Прва научна установа у Црној Гори основана је 1937. године. То је 

била Станица за јужне културе у Бару. Пољопривредни институт основан је 
1946, Историјски институт 1948, Институт за биолошка и медицинска истра- 
живања 1968, Институт за друштвено-економска истраживања (ИДЕИ) 1964. 
и Институт за техничка истраживања (ИТИ) 1969. године.

4 Сви научни институти (изузев Историјског и Института за друштве- 
но-економска истраживања) имају више завода. У склопу Пољопривредног 
института раде заводи: за агро-економска проучавања, за проучавање зем- 
љишта, за ратарство, за виноградарство и воћарство, за сточарство, за заш- 
титу биља, за ветеринарство, за воћарство у Бијелом Пољу, за суптропске 
културе и заштиту од загађивања у Бару. Институт за био-медицинска 
истраживања има два завода: Завод за биологију мора — Котор и Биолошки 
завод — Титоград. У Институту за техничка истраживања функционишу 
заводи за електротехнику, машинство, заштиту на раду, рударство и геоло- 
гију, технологију_ економику, хемију и металургију и грађевинарство.

Институт за друштвено-економска истраживања у ствари је ООУР 
Економског факултета, а Институт за техничка истраживања РО у саставу 
СОУР-а Технички факултети. Остали су институти самосталне радне орга- 
низације.

Све су чланице Универзитета „Вељко Влаховић".
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Неки научни институти релативно су велики и развијени у 
односу иа могућности Републике да им створи солидну матери- 
јалиу базу и опште развојне п!ретпоставке. Други icy релативно 
мали, мада са повољном кадровском структуром, и прекривају 
широк домен научних истраживања.

Структура је научних организација у Црној Гори повољна, 
јер разновраношћу омогућава истраживања из области: био-тех- 
ничких, природно-математичких, биолошких, медицинаких, већег 
броја друштвених и техничких наука. Таква структура научних 
организација, у значајној мјери, кореопондира са потребама Ре- 
публике којој посебно одговара студиозно проучавање проблема 
из области чији се развој налази на основним правцима будућег 
развоја Црне Горе (пољопривреда, индустрија, туризам). Изнијета 
оцјена мора се кориговати због околности што се научне актив- 
ности неравномјерно одвијају у оквиру самосталних научних ор- 
ганмзација.

Неки су научни институти (Пољопривредни, Историјски, Ин- 
ститут за биолошка и медицинока истраживања) развијени и са 
дужом традицијом научног стваралаштва. Настали су у вријеме 
када је третман научноистраживачког рада био другачији него 
данас. Посљедње двије институције споро се уклапају у реализа- 
цију принципа текуће и дуторочне научне политике, нарочито 
у погледу повзивања науке и удруженог рада; што !је добрим 
дијелом условљено природом истраживања којима се оне баве.

С друге стране, научноистраживачке институције у оаставу 
факултета (Институт за друштвено-економска истраживања и Ин- 
ститут за техничка истраживања) имају посебну функцију у на- 
учноистраживачком раду. Оне, упоредо са повезивањем науке, 
пракое и наставе, одговарају захтјевима удруженог рада и обез- 
бјеђују 1највећи дио дохотка размјеном рада са разним кориони- 
цима интелектуалних услуга. У складу са таквом улогом све више 
се остварује принцпп слободне размјене рада, јер резултати на- 
учних истраживања највише служе организацијама удруженог 
рада из привреде, нарочито неких области (индустрија, туризам, 
саобраћај, грађевинарство).

Програмека усмјереност самосталних научних института пре- 
додређена је: ооновном дјелатношћу, профилом научног и струч- 
ног потенцијала, начином финансирања, степеном привредног и 
друштвеног развоја Републике, мијењањем схватања о потреби 
афирмисања науке као дјелатности од посебног значаја за раз- 
вој друштва и превладавања ниског степена укупне развијености, 
потражњом за интелектуалним услугама и низом других околно- 
сти.

Неки институти (Институт за био-медицинска истраживања, 
Историјски институт и дијелом Пољопривредни) бавили су се 
посљедњих петнаест година истраживањима која су у оквиру ба- 
зичне научне области и која се финансирају преко Самоуправне 
интересне заједнице за научне дјелатности СР Црне Горе. Друта 
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два института (Институт за друштвено-економока истраживања и 
Институт за техничка истраживања) која су са мањом научно- 
истраживачком традицијом, поред рада у домену основне научне 
области који је кроз пројекте и теме финансиран преко СИЗ-а 
за научне дјелатности, СР Црне Горе, били су упућени на приори- 
тетну сарвдњу са привредом, те и обављање највећег броја истра- 
живања за њихове потребе. И Пољопривредни институт значајан 
је број пројеката реализовао за потребе удруженог рада. Отуда је 
и број пројеката-тема тих института за потребе нриврсде био 
неупоредиво већи од броја који је финансирала Републичка СИЗ 
за научне дјелатности.

У раздобљу од 1970. до 1984, у <оклопу програма истражива- 
ња самосталних научних института, те пропрама СИЗ-а за научне 
дјелатности, рађено је на 445 тема и пројеката.5 Од тог броја, 
из области биотехничких наука Пољопривре,д1ни институт био је 
носилац 114 истраживања (25,6% свих пројеката-тема чију је из- 
раду финансирала СИЗ). У области природжнматематичких на- 
ука Институт за биомедицинока истраживања реализовано је 53 
пројекта-теме, или 11,9°/о укупног броја (Биолошки завод 19, 
Завод за екоперименталну биологију и медицину 11 и Завод за 
биологију мора и оцеанопрафију 23 теме).

Друштвене науке по броју пројеката биле су на првом мје- 
сту. Историјски институт, чији ое научноистраживачки рад и од- 
ређене друге активности у цјелини финансирају преко СИЗ-а за 
научне дјелатности, добио је финансијоку подршку за 173 про- 
јекга-теме, што чини 39,8% укупног броја пројеката. Институтза 
друштвено-економока истраживања има 45 пројеката-тема или 
10,1% 'Ових тема самосталних института.

У области техничких наука Ииститут за техничка истражм- 
вања реализовао jie 60 пројеката-тема (13,5°/о укупног броја).

Очигледно да је ријеч о доста великом броју пројеката-тема 
на којима је рађено у научним институтима у Републици. У одно- 
су на укупан број пројеката-тема у чијем финансирању учествује 
СИЗ за научне дјелатности СР Црне Горе, пројекти пет научних 
института чине око 92°/о. То потврђује претходно изнијету оцјену 
да су самостални научни институти у Црној Гори ооновии носио- 
ци научноистраживачког рада у Републици.

Према различитој програмској уомјерености и значајном 
броју пројеката истраживања су бројна и обухватају р а з н о- 
врсна подручја у склопу научних области.6

У биотехничким наукама значајна истраживања 
била су или су сада на приоритетним правцима развоја Репуб- 
лике. Истраживања Пољопривредног института претежно се одно-

s Извор: документација СИЗ-а за научне дјелатности СРЦГ и појединих 
института. Све прорачуне урадио је аутор реферата.

8 Преглед носилаца пројеката и тема по научним областима, са пода- 
цима о финансирању по годинама, садржи се у документацији БИЛТЕНА 
бр. 2. СИЗ-а за научне дјелатности СРЦГ који је у припреми за штампу. 



Мјесто и улога самосталних научних института 93

ое директно иа: производњу хране биљног и животињског пори- 
јекла. Вршена су првенствено за подручја базена Скадарског је- 
зсра, Приморја а нека и за читаву Црну Гору.

У области пр и р о д нонматем ати чких наука, врше- 
на су: биолошка и лимнолошка истраживања на Скадарском је- 
зеру, истраживања флоре и фауне, биолошка и друга истражи- 
вања на подручју других језера и неких ријека у Републици, 
антрополошка истраживања, истраживања флоре и фауне Јадран- 
оког мора, биолошка и еколошка истраживања у Јужном Јадрану 
и др.

Област друштвених наука заступљена је са два на- 
учна института ica различитом тематском уомјереношћу.

У Историјском институту научно су обрађени и обрађују се 
поједини периоди наше прошлости. Посебан нагласак био је на 
истраживањима из домена историје Црне Горе XIX и XX вијека, 
револуционарног покрета, НОБ-а и историје СК Црне Горе, кул- 
турне и привредне историјске ретроспективе и одређених других 
подручја савремене историје. У посљедње вријеме истраживања 
ое уомјеравају и на период социјалистичке изградње и старију 
црногороку прошлост (оредњи вијек).

У Институту за друштвено-економска истраживања предмет 
истраживања ;биле су савремене теме из: привредног развоја Ре- 
публике, 'привредног и политичког система Црне Горе и Југо- 
славије, демографије, делегатоког оистема, економике, система и 
политике раоподјеле националног дохотка, запослености и запош- 
љавања, производних могућности Црне Горе. ИДЕИ је остварио 
и значајан програм гааучних истраживања путем непосредне раз- 
мјене рада са привредом, друштвеним дјелатностима, друштвено- 
шолитичким организацијама, државним и другим органима, орга- 
низацијама и заједницама. Рађени су: базне студије за израду 
планова друштвено-економског развоја општина и Републике, ре- 
визије генералних урбанистичких планова, израду Просторног 
плана Црне Горе, секторски развој привреде и друштвених дје- 
латности, иредлози за доношење инвестиционих и других одлука 
на нивоу ДПЗ и радне организације, експертне оцјене, консул- 
тантске услуге и друго.

У домену техничких наука истраживања се могу 
раопоредити у оквиру тематских цјелина: технолошка унапређе- 
ња у области производње и прераде у црној и обојеној металур- 
гији; проблеми из области енергетике, електро и машинске инду- 
стрије; информациони системи, рачунарска техника, стратегија 
технолошког развоја Републике и др.

Као и ИДЕИ Институт за техничка истраживања радио је и 
на бројним темама и пројектима за потребе привреде и друштве- 
но-политичких заједница (могућности гасификације у Црној Го- 
ри; коришћење отпадних топлих вода, као извор нове енергије,- 
издвајања ријетких елемената из отпадних материјала у инду- 
стријским процесима; израда и контрола пројектне документа- 



94 Др Милица Костић

ције; техничка контрола изведених радова иа инвестиционим об- 
јектима; давање овмх услуга ООУР-има из области заштите на 
раду, експертизе, консултантоке услуге) .

Приказ основне тематске усмјерености 1самосталних научних 
института илустрије бројност и разноврсност научних и стручних 
садржаја >који се остварују кроз научни и стручни рад.

Најзначајнија истраживања три самостална института (По- 
љопривредног, Института за друштвено-економска истраживања 
и Института за техничка истраживања) у претходном периоду и 
сада везана су за основне пранце дугорочног друштвено-економ- 
ског развоја Републике. Због тога су неки прој1екти, насловно и 
садржајно везани за комплекс производње хране, еиергије и ои- 
ровина, добили предност приликом прихватања у СИЗ-у СР Црне 
Горе за научне дјелатности.

Посебно истичемо сљедеће:
Пољопривредни институт координира. и ради на „Макропро- 

јекту 11“ (Производња хране у брдско-планинском подручју) и 
„Карактеристикама и капацитетима приобалног појаса Црногор- 
ског приморја >са аспекта валоризације и заштите*1. На другом 
макро пројекту ради више научних и стручнмх организација.

Институт за техничка истраживања и Институт за друштвено- 
-економска иораживања реализују два посебна макро пројекта. у 
чијем финансирању учествује Републичка СИЗ за научне дјелат- 
ности („Могућности и стратегија технолошког развоја Црне Горе“ 
и „Производгае могућности Црне Горе“).

Институт за биомедицинска истраживања реализује велики 
пројекат „Могућности развоја аквакултуре на Скадараком језеру".

Ових пет пројеката је у току и окупљају значајан број уско 
специјализованих научних радника, <који кроз фазни рад на про- 
јектима и појединм|м темама, треба да понуде конкретна рјешења 
за остваривање циљева и задатака будућег развоја Републике.

Поред наведеног, реализована оу и нека интердисциплинарна 
истраживања.

Она су нарочито заступљена посљедњих година када је учи- 
њен и значајан подухват ради окрупњавања научних пројеката и 
окупљања више ин!ституција и кадра на одређеним истражива- 
њима.

Неки 1самостални научни институти одиграли су посебну уло- 
гу у разво|ју науке и њеној примјени послије катастрофалног ап- 
рилског земљотреса 1979. Пољопривредни институт, Институт за 
бионмедицинска истраживања и Институт за друштвено-економска 
истраживања раде неке интердиоциплинарне пројекте (крјима рок 
израде ^сада истиче) за чије је финагасирање највише оредотава 
опредијељено из Републичког фонда за отклањање посљедица 
катастрофалног земљотреса и из иностраних извора. Поред тога, 
Институт за друштвено-економска истраживања и Институт за 
техничка истраживања радили су највећи број пројеката за радне 
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орпанизације и друштвено-политмчке заједнице са подручја пого- 
ђеног катастрофалним земљотреоом.7

Нека истраживања (Привредни систем, Концепција дугороч- 
ног развоја Јутославије, Делегатски систем, Yy комуна) дугорочно 
се врше преко Конзорција економских института Југолавије, а 
носилац <је пројеката у Црној Гори Институт за друштвено-еко- 
номска истраживања. Ти пројекти, као и одређегаи број из других 
научних области (нарочито биотехничких), раде се у склопу 
дугорочног програма научних истраживања Савјета Самоуправних 
интересних заједиица Југославије. Они су третирани као Р/П (ре- 
публичко-покрајински) пројекти, а реализују се на принципу 
заједништва игаститута из свих република и покрадигаа. Број Р/П 
пројеката није велик, и у њима су заступљена истраживања само 
из неких научних области.

Ангажовање самосталних научних института на међународ- 
ним пројектима добија ове више iraa значају. Посљедњих година, 
а нарочито послије катастрофалног земљотреса, повећан је број 
уговорегаих међународних пројеката и проширен број облика са- 
радње и иностраних институција које учествују у фи1нансирању 
појединих пројеката и тема.

Од прошле године посебно ije развијегаа југословенско-аме- 
ричка сарадња у оквиру које је и прихваћен један број ноиих 
пројската — фугадаменталних и примиј|ењених истраживања из 
биолошких и биотехничких наука, а чији <оу носиоци: Биолошки 
завод, Завод за |биологију мора и Пољопривредни институт.

Очито да самостални научни игаститути у Црној Гори, наро- 
чито неки, врше значајна истраживања од ширег друштвеног инте- 
реса и остварују одређену међународну оарадњу.

У структури укупиих исграживања самосталних научних ин- 
ститута највише је проЈеката из развојгаих и примијењених истра- 
живања којима сс б<аве три научна института. Фундаменталгаим 
истраживањима бави се само Институт за биолошка и медицин- 
ска. истраживања.

Научноистраживачки потенцијал и остварени резултати

Научноистраживачки потенцијал оамосталних научгаих инсти- 
тута у Црној Гори приказаће се преко најбитнијих показатеља: 
институционална мрежа, кадар, финансиј1ска улагања. и остало.8 

0 мрежи научних органи'зација претходно смо1 говорили. 
Овдје истичемо да оу научни институти завршили око 90% свих 
про.јеката који су финансирани или суфинансирани из средстава 
СИЗ-а за научне дјелатности СР Црне Горе. Завршегаи су гото- 
во ови пројекти који се раде за потребе удруженог рада, ДПЗ 
и друге корионике; публиковани су значајгаи резултати истражи-

7Ибид фуснота 5.
7 Ибид.
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вања у монографијама, зборницима, псриодичиим издањима и 
др. Неки су резултати истраживања нашли зиачајну примјену у 
пракси.

Кадар у свим институтима представља произ-водну полу- 
гу науке у ужем смислу.

До оснивања самосталних научних института и првих виоокк> 
школоких институција у Црној Гори, значајан број научника 
ишао је у научно-развојне центре широм земље, гдје су 
постојали услови за њихово оспособљавање, стваралаштво и 
афирмацију на научном плану. Покретљивост стваралаца смање- 
на је употпуњавањем мреже научноистраживачких институција у 
Републици.

Кедровски потенцијал у самосталним научноистраживачким 
институтима 'Стваран је постепено. Знатан дио афирмисаног ка- 
дра из привреде и државне управе опредјељивао се за научни 
рад, који је, заједно са 1кадром у најстаријим институцијама, у 
каснијој фази, окупљао око себе и н-аучни подмледак.

У сталном порасту су број научних рвдника и укупан број 
запослених у самосталним научноистраживачким организацијама; 
проценат самосталних истраживача у укупном броју истражива- 
ча, бро-ј истраживача на 1 000 запослених, бро-ј истраживача на 
10 000 становника, број Full-time истраживача.

Ga порастом научног кадра стално је побољшавана квали- 
фикациона структура научних редника. Оада у самосталним ин- 
ститутима раде 33 доктора наука (8 у Пољопривредном, 7 у 
Био-медицинском, 8 у Историјоком, 6 у Институту за друштвено- 
-економска истраживања и 4 у Институту за техничка истражива- 
ња); 23 магистра, 85 запослених са виооком снремом и 255 укуп- 
но запослених. У укупном броју запослених доктора и магистара 
има 21,9%. У односу на стање прије десет година број доктора 
наука је удвостручен, док је пораст броја магистара много већи.

Квалификациона структура кадра неких самосталних научних 
института нагиње профилима оредњих и нижих научних звања. 
Значајно ije заступљен и кадар са стручним звањима. И даље је 
релативно мало учешће кадра са највећим научним звањем (ви- 
ши научни сарадник и научни савјетник).

Неповољна је старосна структура научних радника. Код са- 
мосталних истраживача -мијења се у корист истраживача са ду- 
жим радним искуством, тако да је још увијек мала заступљеност 
научног подмлатка. Ни полна структура не зедовољава. (У ових 
пет института сада има свега три жене доктора наука).

Постојећи научни кадар неравномјерно је раапоређен по 
институцијама и појединим областима истраживања.

И поред сталног побољшавања квдровског потенцијала само- 
сталних научних института, и даље је мали број научних радника 
у односу на укупан број запослених и кедронске потребе поједи- 
них института.
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Финансијска средства значајан су предуслов за развој 
научноистражмвачког рада. Због ниског нивоа укупног развоја 
Републике, фииаисирање научноистраживачког рада било је спе- 
цифично.

Неке научноистраживачке организације раније су финанси- 
ране искључиво из буџета, а од 1974. неке 100% из средстава 
СИЗ-а за научне дјелатности СР Црне Горе (Историјски институт 
и Институт за бионмедицинска истраживања) а остале дјелатности 
из средстава СИЗ-а (од 5% до 5О°/о изноои то учешће у њиховом 
укупном прихода), средстава формираних слободном размјеном 
рада и из допунских извора.

Мада 'Се оредства Републичког СИЗ-а за научне дјелатности 
стално повећавају, укупна средства за науку у Црној Гори мала 
су и њихово релативно учешће у националном дохотку опада. 
Та околност представља лимитирајући фактор научних института, 
нарочито оних 'којима су средства тог СИЗ-а једшш или значај- 
нији извор прихода.

У периоду од 1974. године, тј. за посљедњу деценију, укупна 
средства СИЗ-а за научне институте износмла су 296 628 000 д. ко- 
лико у друтим републикама износи финансирање једног или два 
макропројекта. Највећи дио укупних средстава (240 480 000, или 
81,1%) усмјераван је на пројекте и теме. Остала средства распо- 
ређена су: за издавачку дјелатност — партиципација у штампар- 
ским трошковима (12 323 000 или 4,2%); за усавршавање кадра 
(помоћ за израду докторских дисертација и магистароких теза, 
студијске боравке у иностранству и учешће на научним окупови- 
ма (6 465 000, или 2,1°/о); за набавку опреме и станове (31 924 000 
или 10,8%) и за остале намјене (5 427 000, или 1,8% кумулатива 
средстава).

Расподјела средстава Републичкот СИЗ-а за научне дјелатно- 
сти по научним институцијама и областима није била равномјерна.

Од укупних средстава највише ije додијељено Пољопривред- 
ном институту (9 885 800 или 33,3%) и Институту за биомедицин- 
ска истраживања (88 952 000 или 30,0%), а затим Историјском ин- 
ституту (57 011 000, или 19,2%). Институт затехничкаистраживања 
добио је 26 398 000, или 8,9%. Институт за друштвено-економска 
истраживања добио је најмање од свих научних института 
(25 409 000, или 8,6% кумулатива средстава научних института).9

Гро средстава добијених од СИЗ-а за научне дјелатности СР 
Црне Горе 'самостални институти користили су за рад на пројек- 
тима (Пољоцривредни институт 87 106 000, или 88,Г°/о; Институт 
за биомедицинска истраживања 72 995 000 или 82,1%; Историјски 
институт 34 792 000 или 61,0%; Институт за друштвено-економска 
истражмвања 22497000, или 88,6%, и Институт за техничка истра- 
живања 23 098 000, или 87,5%).

8 Научни потенцијал одређеног друштва у основи обухвата шест основ- 
них елемената: институционалну мрежу (мрежу научних организација), ка- 
дар, финансијска улагања, опрему, научну инфраструктуру, производне мо-
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Средства добијена за рад гаа пројектима и темама нијесу била 
довољна за обим научиих истраживања, тако да се у некмм на- 
учним институтима редуцирао програм неких истраживања, пре- 
корачују се рокови и степен готовости пројеката мањи је одпред- 
виђеиог.

На другом icy мјесту издвајања за опрему и станове. Сред- 
ства за те намјене у укупним средствима института крећу се од 
3,4% (Институт за друштвено-економока истраживања) до 13,9% 
(Институт за био^медицинока истраживања). У осталим институ- 
тима учешће ije било: 81,1% — Пољопривредни институт, 11,1°/о 
— Институт за техничка истраживања, 13,7°/о Историјски ин- 
ститут.

За издавачку дјелатност давања су била акромна. Посебан 
напор у том погледу учинили су институти из друштвених наука, 
ко|ји су знатнија средства издвајали за штампање овојих радова. 
Историј|ски институт издвојио је 14,2%, а ИДЕИ 5,4%. Остали 
институти знатно мање (Пољопривредни институт 1,5%, Инсти- 
тут за бионмедицинска истраживања 1,4% и ИТИ 0,2%). Пошто 
је ријеч о веома скромним оредствима СИЗ-а институти чија је 
научна продукција била већа (из друштвених наука) обезбјеђива- 
ли су учешће у финансирању издања и из друтих извора.

Остале активности научних института односиле су се на 
рјешавање и стварање значајних могућности за организовање 
научнои-страживачког рада и рјешавање у ходу неких кадровских 
проблема и др. Подржавне су скромним средствима Републич- 
ког СИЗ-а за научне дјелатности.

Учешће оредстава за усавршавање кадра и учешће на науч- 
ним скуповмма износи 1,2% (ИТИ) до 4,2% (Историјски инсти- 
тут). За остало издвајана су само симболична средства (од 0,6% 
у ИДЕИ до 6,9% У Историј-ском институту).

Приказана структура средстава научних института показује 
да се ради о скромним износима који су издвај-ани из средстава 
СИЗ-а за научне дјелатности СР Црне Горе у односу на стварне 
потребе.10 Она су у већем броју института била само учешће са 
одређеном намјеном (штампање издања, рјешавање 1стамбених 
питања истраживача и научних радника, набанка опреме и друго).

гућности индустрије научне опреме. Види: Знаност у Југославији: Институт 
за друштвена истраживања Свеучилишта у Загребу, Загреб 1981. и студију 
др Милице Костић Развој друштвених дјелатности до 2000. године (дио о 
науци), Институт за друштвено-економска истраживања —■ Економски фа- 
култет, Титоград, 1984.

8 Извор: Документација СИЗ-а за научне дјелатности СР Црне Горе. 
Обрада аутора: види преглед 1. у прилогу.

10 Само посљедње двије године, према пријавама на Конкурс СИЗ-а 
укупно захтијевана средства самосталних научних института била су већа 
три пута од укупних средстава за науку која се распоређују за те сврхе.
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Закључна разматрања и правци даљег развоја

Дооадашњи развој и садашње стање у научноистраживачком 
раду самосталних научних института у Црној Гори показују зна- 
чајни напредак у погледу основних научних потенцијала, само- 
управног организовања научних институција и резултата научно- 
истраживачког и 1стручног рада.

Научни институти посљедњих дссет годигаа прекривали су 
најзиачајиија подручја научних истраживања у области биотехни- 
чких, природнонматематичких, медицинских, друштвених и техгаич- 
ких наука. Научним и стручним редом на пројектима и темама, 
консултантоком дјелатношћу и другим облицима реда, одређеном 
научном продукцијом (нарочито у друштвеним наукама), као и уче- 
шћем иа научним окуповима, ове icy институције кроз свој сопстве- 
ни развој значајно допригаијеле афирмацији науке у Црној Гори, 
економоком развоју поједигаих комплекса гаривреде, друштвене 
надградње и укупном друштвеном развоју Републике.

Повећање научног кадра, стално побољшавање квалификаци- 
оне структуре запослених у научним институцијама и осталим 
носиоцима одређених облика научног рада (факултети, новофор- 
мирани иЈнститути, развојгаи центри у привреди), побољшање тех- 
ничке опремљености и материјалне основе научног рада није пра- 
тио динамичан друштвено-економски развој Републике. Евидентан 
је раокорак ica друштвеним потребама и, посебно, улогом коју на- 
ука треба да има у нашем друштву.

Према репрезентативним, изведеним показатељима развоја на- 
учноистраживачког рада, ниво развоја науке у самосталним на- 
учгаим институтима и у Црној Гори заостаје за југословенским 
просјеком.11

Наслијеђено стање у науци и релативно низак ииво материјал- 
ног развоја Црне Горе, на једној, као и потреба промјене односа 
друштва према науци и односа у самој науци, на другој страни, 
намећу потребу третирања науке као производне онаге друштва и 
чиниоца развоја.

Признање већег друштвеног значаја науке и побољшање ма- 
теријалног положаја у друштву, као и њен убрзани развој, намеће 
се као друштвена потреба ради значајгаих функција и улоге науке 
у друштву и, носебно, већег доприноса остваривању Дугорочног 
програма економске стабилизације, материјалном и друштвеном 
развоју Републике.

Динамичан развој Републике и Федерације и 1Сложена економ- 
ска ситуација захтијсвају неке промјене у научноистраживачком 
раду самосталних института и науци у цјелини. Научни институти 
трсба да кроз понуђена рјешења знатно више него до 'Сада под- 
стичу развој привредне активности и помогну у тражењу излаза 
из садашње економске кризе. Да би ое од њих могло очекивати

11 Детаљније види у студији др Милице Костић, оп. цит. 
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дјеловање у таквој улози, неопходно ije да се измијени однос дру- 
штва према науци као друштвенод дјелатности од посебног друш- 
твеног интереса. Убудуће треба поћи од опредјељења друштвено- 
-економског !карактера и садржине рада у н а у ц и к а о п р о и з- 
водној снази, а не од третмананауке као области 
друштвене потрошње.

Основе научне политике у Црној Гори за текући период 
полазе од таквог прилаза и третмана науке. Убудуће је нужан 
селективан и рестриктиван приступ избору истраживања, тј. ори- 
јентација на крупне истраживачке програме и пројекте које ће 
утврдити Програмски савјети као научно-стручно тијело Скупшти- 
не СИЗ-а, која ће их верификовати. Њих треба приоритетно да 
реализују научни институти као истраживања од интереса за чита- 
ву Републику и шире, јер представљају ударни правац — циљна 
истраживања развоја науке и развоја друштва на бави резултата 
науке.

Програмска усмјереност три самостална научна института 
(Пољопривредног института, Института за друштвено-економока 
истраживања и Института за техничка истраживања) и даље треба 
да буде на истраживања подручја која су на приоритетним прав- 
цима друштвено-економског развоја Црне Горе. У наредном сред- 
њорочном периоду доминираће истраживања из комплекса произ- 
водње хране, енергије, оировина и друштвено-економског и соци- 
јалног развоја Републике.

Поред истраживања из биотехничких, економских и техничких 
наука, самостални научни институти убудуће ће обављати научно- 
истраживачки рад и из области: историје, демографије, социоло- 
гије, филозофије, медицине, биологије и других подручја.

Кроз крупне пројсктс самосталних института треба да се обје- 
дине научни потенцијал и облици истраживања, унаприједи орга- 
низованост научног рада и да се наука стави у службу економског 
и социјалног развоја Црне Горе. Такви пројекти треба да буду 
битне полуте развоја друштвено-економских и самоуправних одно- 
са у 1науци. Неопходно је да се остварују на самоуправни начин 
у слободној размјепи рада, у оквиру различитих облика сарадње 
— ие caiMo преко СИЗ-а СР Црне Горе за научне дјелатности него 
и у односима непосредног удруживања рада и средстава, као и 
заједничког остваривања дохотка.

Ово све претпоставља да убудуће треба обезбиједити повољ- 
није материјалне услове за развој научноистраживачких института 
и науке у цјелини, тј. да се издвајају знатно већа финансијска 
средства из националног дохотка за научноистраживачки рад.

Изнијета полазишта и акценте у погледу циљева, задатака и 
праваца истраживања треба имати у виду ;при утврђивању програ- 
ма за наредни период.

Планирање научноистраживачког рада у самосталним науч- 
ним институтима треба да буде правовремено и цјеловито. Пред 
ове ииституције као и остале носиоце планирања, стоди посебна 
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обавеза у вези са израдом годишњих планова и средњорочног 
плана за период од 1986. до 1990. у уоловима економске стаби- 
лизације. Ту је истовремено и могућност да се у погледу будућег 
развоја изврши строги избор и одреде приоритети истраживања 
по научним областима и у оквиру области.

Израда средњорочних планова иаучноистраживачког рада са- 
мосталних научних института треба згаачајно да помогне раду 
програмоких савјета СИЗ-а за научне дјелатности и изради Про- 
грама развоја научне дјелатности у Црној Гори од 1986. до 1990. 
и 2000. године.
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